

# 台灣憶往之

陳香梅

何當共剪西窗燭  
卻話巴山夜雨時

李商隱

編者按：李商隱唐時懷州河內人，作者係引用《夜雨寄北》，前兩句是：

君問歸期未有期，巴山夜雨漲秋池。  
酒的養生之道。我早年經常到他台北大直的居處拜訪，無所不談，他談鋒甚健而且愛說笑話。如今想起他，彷有音容宛在之感。

張群說：「我是清光緒十五年（一八八九）即民國紀元前二十三年，出生在四川與雲南交界的一個小縣份。那時是我父親在該地做官。我共有兄弟三人，姊妹兩人。八十年前，滇川邊界可以說是個文化落後的不毛之地，我小時的教育都是由父親延師到家授館，我也參加過清朝的會考，不過後來因為保定陸軍速成學校在川招考學生，我在成都參加了考試，而且被錄取了。這一件事可

首先是張群（張岳軍）老先生。他追隨蔣介石總統近六十年，在台北去世時一百零一歲。我在台北居住時常於週末到他府上看望他，和他聊天，後來我還為他編了回憶錄，以下數頁是一些有趣的記載，也可見岳軍先生一生為人處世有他獨到之處。

## 張群健談愛說笑話

在台灣有幾位忘年交，值得一提。首先是張群（張岳軍）老先生。他追隨蔣介石總統近六十年，在台北去世時一百零一歲。我在台北居住時常於週末到他府上看望他，和他聊天，後來我還為他編了回憶錄，以下數頁是一些有趣的記載，也可見岳軍先生一生為人處世有他獨到之處。

張群說：「我是清光緒十五年（一八八九）即民國紀元前二十三年，出生在四川與雲南交界的一個小縣份。那時是我父親在該地做官。我共有兄弟三人，姊妹兩人。八十年前，滇川邊界可以說是個文化落後的不毛之地，我小時的教育都是由父親延師到家授館，我也參加過清朝的會考，不過後來因為保定陸軍速成學校在川招考學生，我在成都參加了考試，而且被錄取了。這一件事可

泥爐忽然爆裂，一塊紅熱的火塊竟跌落

在我的腳背上。當時我穿的是縛帶的帆布鞋，火塊粘在腳背上，又痛又急，於是大聲呼救，等到大人來把鞋子襪子脫去時，鞋襪固然差不多已成灰燼，我的一隻腳也幾乎見骨不見肉，一直痛到心坎裏。

「這件事，如果在醫學昌明的今日，早已被救護車送到醫院去診治。但七八十年前的農村，不但沒有醫生，也沒有現成的藥品，這時只有聽候家人的安排，把一隻腳泡在醋酸水裏，這更增加痛楚，不過據說可以消毒，防止潰爛。

這一場災禍害得我很慘，一連三個多月不能行動；結果總算無醫自愈了。

### 投筆從戎大作文章

「後來家父宦移成都，我們算是遷居到大都市。在那時，大家都已漸漸感到清廷的腐敗，我是十來歲的男孩，在成都也有機會讀到一些革命性的讀物，心中的革命意識也在此時漸漸生根。我就這個時候考取保定陸軍學校，決定投筆從戎。家父給我六十銀元，作為旅費，赴京參加會試。當時同行的有另一位

青年朋友王君，我們兩人性情相投，志同道合。

### 夢中推醒赴日留學

青年，一同得到段祺瑞的召見。

考官就是他的部屬，他叮囑我們在拜見段祺瑞時，一定要行請安禮（即北方旗人的屈膝半跪式見面禮），我認為這有失我的尊嚴，於是對監護人說：假如要行這種旗人請安禮，那就寧願棄考回鄉。我的監護人，也就是我的保證人

急得要死說：『這怎麼可以呢？而且你若棄考，那麼連回家的盤費都沒有著落

！』我當時年輕氣盛，馬上回答說：

『你還是將就一點吧。』

我和同學王君商量，兩人決定來個金蟬脫殼之計，那就是去就考而不做答題，來個交白卷，看他們如何發落。

兩人商量妥當後就假裝同意去應試，同來的監護人也就高興萬分。那次考試的

課目共分三科，即國文科、數學科和理化科。數學和理化我為了表示抗議根本

一題沒有作答，但國文題目卻引起了我

的興趣，於是大作文章，自己也認為非常滿意。本來我想既然我交了兩科白卷，一定不會被錄取，結果出乎意料之外

他的旗人學生那麼百般服從，記得有一次上課，老師出了一個國文題目，我認

爲可以借題發洩我心中不平之氣，於是又大發牢騷，發揮我的反專制言論。學校的校監對我真是無可奈何。總想找一個機會，把我放逐到什麼地方去，以免在學校生事，而減輕他的責任。

「時值清廷正計劃保送一批青年赴日留學。一天晚上，我已在宿舍就寢，忽然校監來到宿舍把我從睡夢中推醒，他說：『你已考取了留日考試，馬上就要你去日本。』我一時大喜過望，人也醒了，這是光緒三十四年的事。

到了日本留學是我生命史中值得紀念的一章。因爲我不但在那兒認識了蔣先生，而且遇見了許多後來共倡革命的同志。我本來準備學步兵的，可是與蔣先生一見如故，於是不學步兵而學砲兵，以期與蔣先生朝夕相處，共同切磨。

我們當年都是留髮（帶辮子）出國的。到了日本就把辮子剪掉，這也是從事革命的第一個表示。當年一同在日本留學的，現在已多數不在世了。碩果僅存的人，也都垂垂老矣。

## 曾去爪哇華校教書

「武昌起義，我和蔣先生乃從日本偷渡回上海。我還記得當時蔣先生穿著的是和服，我穿的是民裝。我們的名字已在清廷的黑名單之中，通緝令發表時，日本人到處抓人，可是我和蔣先生已在東京回上海的輪船中。到達上海時，在東京回上海的輪船中。到達上海時，我口袋內僅剩下了一塊銀元。

回國後不久，就參加陳其美（郭士）領導的上海革命戰役。上海光復後，滬軍都督府成立，陳任都督，黃膺白（郭）任參謀長，我任軍務處軍械科長。

蔣先生回杭州參加革命，浙江光復後，組成新軍一團，開至上海，稱滬軍第五團，蔣先生自任團長。後來擴編爲二十三師，黃任師長，蔣先生仍任團長，我任參謀。革命雖然成功了，但那只是曇花一現。二次革命失敗後我又亡命日本。

這時我已在上海結了婚，我的夫人馬育英也是革命同志，與我同歲，是江蘇崑山人。

「我第一次去日本，進的是振武學校，三年畢業。畢業後以士官候補生資格，分發到新嘉坡第十三師團第十九聯隊實習，與蔣先生同隊。袁失敗之後，上海袁氏爪牙大捕國民黨人，我與內人及許多同志一同亡命東渡。這時日本政府恰巧宣布辛亥年在聯隊之士官候補生，可以正式入陸軍士官學校，我乃又入士官繼續學業。內人馬育英則入長崎活水女子學校深造。

我在士官學校畢業後，時在民國四年，國內政治環境愈劣，袁世凱正陰謀恢復帝制活動，不容許我們回國去，日本又提出對華二十一條的無理要求，迫袁氏接受。在日本我們也無法找到適當的工作，我只好應友人之邀，到荷屬印尼爪哇的中華學校去教書去，到民國五年才自南洋返國。」

彈琴小姐是我太太

談到他的婚姻，張群說：

「內人馬育英女士在世時，許多朋友都羨慕我們的美滿姻緣。自民國元年結婚起，迄民國六十三年內人逝世止，我們共同生活了六十三年的歲月，而且互愛互敬，這在世界上確是罕有的事。」

「談到我們的婚姻，就要回溯到民國以前我在日本留學的時候。當時我有一位同學王柏齡，是揚州人。有一年暑假，他要回揚州老家，順便約我到揚州去玩。那時，上海、蘇州、杭州、揚州這些有名的名勝地方我都還沒有去過。但是，揚州的湖光山色我是嚮往已久的。揚州有個瘦西湖與二十四橋，古人詩中有云：『二十四橋明月夜，玉人何處教吹簫』；『煙花三月下揚州』；『十年一覺揚州夢，贏得青樓薄倖名』。這就引起了我的興致。決定和王君同路經上海，前往揚州一遊。

「在經過上海時，我順路去拜訪一位姓張的本家，他從前在四川中學裏教過英文，是我的老師。我知道他在上海，順便去拜謁他。當時他給我介紹了好些他的親友，並且約我和他們一同去教堂做禮拜。在這段時間裏，我結識了一位在教堂任職的朋友丁文駿。」  
 「民國元年我再去上海時，又會見了丁先生。他古道熱腸，自動的要替我做媒。因為丁先生在禮拜堂任職，所以時常約我同去做禮拜。我們做禮拜的教堂叫懷恩堂，位於上海北四川路。他給我做媒的對方就是懷恩堂中彈鋼琴的小姐。

「那位彈琴的小姐就是我以後的太太馬育英女士，她是江蘇崑山縣人，生於民國前二十三年正月十一日。她有兩個弟弟和一個妹妹。她的父親，也就是我的岳父諱霞城，我的岳母是他同邑的彭金鳳女士。馬家家境原本小康，不幸，育英七歲那年，霞城公棄世，接著她的兩弟妹也先後夭折，遺下育英母女二人，相依爲命。後來，岳母去上海，入聖經學校，卒業後任傳教工作，往來於上海崑山間。育英以受母教爲多。」  
 「十一歲時，因得浸信會吉慧麗、柏樂提兩教士之助，得入上海浸信會主辦之晏摩氏女子中學就讀。十三歲受洗歸主。十九歲畢業後，就應揚州慕完理女子中學之聘去教書。三年後返滬，再牽，我因丁先生介紹，得識育英。」  
 「民國元年我再去上海時，又會見了丁先生。他古道熱腸，自動的要替我做媒。因為丁先生在禮拜堂任職，所以時常約我同去做禮拜。我們做禮拜的教堂叫懷恩堂，位於上海北四川路。他給我做媒的對方就是懷恩堂中彈鋼琴的小姐。她的老師是外國人，相當守舊。每當我去看她時，那位外國老師就拿一本書坐在我倆的旁邊，等於是監視我們。我們也曾在媒人丁先生家同席吃過幾次飯，時間都是禮拜天。雙方表面雖很矜持，但彼此卻是心心相印的。那時青年男女要看一場電影、吃吃館子是絕不可能的事。就是那位善意監視我們的外國老師，一直等到我們結婚的前一天，才離開我們，允許我們自由。」  
 「經丁先生介紹後，我們時常見面，但都是有往無來。因為當時晏摩氏女中校規極嚴，她不能出來，祇能由我去看她，所以我們的來往是往而不來的。她的老師是外國人，相當守舊。每當我去看她時，那位外國老師就拿一本書坐在我倆的旁邊，等於是監視我們。我們也曾在媒人丁先生家同席吃過幾次飯，時間都是禮拜天。雙方表面雖很矜持，但彼此卻是心心相印的。那時青年男女要看一場電影、吃吃館子是絕不可能的事。就是那位善意監視我們的外國老師，一直等到我們結婚的前一天，才離開我們，允許我們自由。」  
 「我們的婚禮遲至民國元年十月五日才舉行。我與育英雖然都是基督徒，

## 有往無來心心相印

但所屬的教會不同。我是聖公會，她是浸信會。最後，我們決定在她的懷恩堂去舉行婚禮。婚禮完全是宗教儀式，一切都由外國牧師安排。那天結婚的禮堂完全用青色的竹子來裝飾，與眾不同，也別具情調。六十幾年前用青色來裝飾結婚禮堂，恐怕也是創舉。因為有這段值得紀念的往事，所以三年前當育英去世時，在追思禮拜中，我也用青色的竹子來佈置靈堂。

「婚禮舉行前，我正代理團長。當時的團長是蔣中正總統，他因公出差，由我代理。剛好團部有輛雙馬駕駛的馬車，可以借用當作結婚的禮車。馬車在當時算得上最新式的代步工具，車身很漂亮，頂篷可以擰起來。這輛摩登的馬車便代替了花轎。我當時的住處是在弄堂底，車伕認為雙馬車進不去，我認為可以實地研究勘察一下。因為我本人是學砲兵的，練過馬術，能駕馬車。於是我就陪同車伕去勘察，結果，我們竟將車子趕進去了。」

五年才出世的。現在，避孕已成爲家庭計劃的主要部分，大部分人都曉得避孕節育的道理，但在六十多年前我與育英有此共同認識，卻是很不尋常的。

「民國元年，局勢很亂。民國二年北京政府稽勳局（馮自由任局長）選派我赴英留學。那年夏季，正當育英陪我到天津準備束裝赴英時，發生了宋教仁被刺的案子，袁世凱竊國陰謀已很明顯，我遂中止赴英，參加討袁。討袁失敗後，我被通緝，乃偕育英亡命日本。我入士官學校，她進長崎活水女子學校，畢業後，正是袁世凱當政之時，不能回國，我應友人之邀赴印尼巴達維亞中華學校任教。育英承黃膺白夫婦之助，前往美國考察幼稚教育。民國五年返滬，上海，參加第三次革命。民國六年，護法政府成立。我奉命四方奔走，並兩度赴日，使命在身，

時爲了彼此的進修，我們決定五年之內不生子女。我們的第一個孩子是在婚後五年才出世的。現在，避孕已成爲家庭計劃的主要部分，大部分人都曉得避孕節育的道理，但在六十多年前我與育英有此共同認識，卻是很不尋常的。

「民國元年，局勢很亂。民國二年北京政府稽勳局（馮自由任局長）選派我赴英留學。那年夏季，正當育英陪我到天津準備束裝赴英時，發生了宋教仁被刺的案子，袁世凱竊國陰謀已很明顯，我遂中止赴英，參加討袁。討袁失敗後，我被通緝，乃偕育英亡命日本。我入士官學校，她進長崎活水女子學校，畢業後，正是袁世凱當政之時，不能回國，我應友人之邀赴印尼巴達維亞中華學校任教。育英承黃膺白夫婦之助，前往美國考察幼稚教育。民國五年返滬，上海，參加第三次革命。民國六年，護法政府成立。我奉命四方奔走，並兩度赴日，使命在身，難顧家室。當時國內戰亂頻仍，縱有聚首，身心也難得安寧。民國八年育英攜長子繼正返川，其後又迫於戰禍，倉皇出走，到處飄零。二十六年，抗戰軍興，我隨政府至武漢再轉重慶。二十九年再赴成都主持四川省政，育英於是年夏季送長女赴英留學，並赴德國探視繼正。因爲歐戰一觸即發，又攜子女一起赴美，然後經港返川。我們的婚後生活真可說是顛沛流離，艱苦備嘗。育英上奉老母，曲盡孝心；下撫子女，竭力教導，生活費用，全賴自籌。此中況味，惟育英知之最深，感之最切。所以她在我們結婚六十週年時曾寫一文，總括全文意思可用四個字來概括，就是『聚少離多』。」

「育英自十三歲就在教會學校讀書，後來受洗做了虔誠的基督徒。她的思想、情感和行爲，全部與她的信仰相融合。愛國愛人，重於自己。她認爲國家與人類的興亡全取決於上帝的信念。所以她對上帝的衷忱，涵蓋了一切。她的

## 到處飄零聚少離多

信心，不論環境順逆，始終不渝。她自奉甚儉，而樂於助人，視人之疾苦，有如身受。在倫理方面，能善順人情，恪遵禮法。結婚八年後始有機會返回我的家鄉四川。以孝敬其母之道孝敬翁姑，對長輩的尊重，對子侄的慈愛，使我們張家一門充滿了祥和之氣。

「育英富同情心，能容忍，擇善固執，以恆心與毅力追求盡善盡美的人生，追求基督徒的最高境界。所以她能蔑視一切浮名利祿，更能忍受一切憂患和疾苦。她的身體原本比我差，心臟弱，血壓高，更因她生性畏煩瑣，所以常常是足不出戶，僅在教義研索、祈禱、修持方面下功夫。自我退休以後，常和她切磋教義，以遣歲月。」

「她因患有白內障，目力日損。經開刀後結果良好。五十九年一月試配眼鏡，甚不習慣。三月一日，忽然跌了一跤，傷後在家休養醫治。至六十年七月動不便，又於六十年七月二十五日跌傷頭部。自此，即不能行動，在床上睡了三年，完全依靠信仰和醫護的力量，勉強支持。至六十三年六月二十九日，因爲有其他病症併發，病情轉劇，入榮總就診。住院期間，除我之外，子女媳婿輪流侍疾。雖在病痛之際，仍以孝順勤學之道訓誠孫輩。」

「她的身體不好，但卻活了八十六歲。我的岳母也活到八十六歲。她生前常常羨慕母親的高壽，沒想到她也享有一樣的高壽。」

「我們夫妻的感情一直很好，因爲彼此互相照顧才都能同享高齡。育英生病三年，相當痛苦。不過她從來不呻吟，不說痛，這也是她對宗教信仰的虔誠所致。她在病中，若是自己感到不舒服的話，她什麼人都不願意接見。朋友和教會的同事常常來探視她，她只要覺得不是不太舒服的時候，都會見他們，同他們談談。」

「因此朋友們看到她時還以爲不錯，事實上她很好強，誰都不知道她在痛苦掙扎。一直到她死的那一天（七月六日），她還在禱告主，就在禱告中安靜的去世。她的宗教修養對她與對我的一生都有很大的幫助。」

## 喝酒說笑一個秘訣

張群說：「有人說喝酒是一種享受，也有人說喝酒有損健康。我認爲喝酒必須具備以下八個條件。」

「第一、身體好。喝酒確實與個人的健康有關係，假如身體有問題，當然你就不能也不該隨便喝酒。所以談到喝酒，必須身體好，沒有障礙，這是第一個條件。」

「第二、人要好。好朋友在一起喝

酒最能引起酒興，大家一道吃酒，很隨便，沒有什麼客氣，可以暢所欲言，無所不談。」

「第三、菜要好。不管什麼地方的菜，要合乎口味。」

「第四、酒要好。無論是中國或外國，都有各式各樣的美酒，你可以挑選你所喜歡的酒來喝，如果喝酒的人不擇酒，那便是酒徒了！」

「第五、時間要從容。假如一口一

杯，兩口一杯，喝得太急，不但容易醉，而且喝酒的情趣也沒有了。時間從容也是喝酒的條件，邊喝邊談，沒有什麼

重要的事等你去辦。

「第六、光線要柔和。我們中國人向來很少在中午吃酒，因為光線太強了，不適宜喝酒。外國人晚上吃飯，把電燈關了點蠟燭，光線很暗，很柔和，一點刺激都沒有，心情舒暢，酒也可以多喝一點。

「第七、喝醉了要沒人事。不嘔吐、不頭痛、不吵鬧、不要酒瘋，回家休息，一覺醒來什麼事也沒有。

「此外還有一個條件，也是最後一

個條件，喝酒要沒有人反對，夫婦兩個人，如果一個喝酒，一個不喝酒，甚至反對喝酒，你也不能不有顧忌，否則你喝了酒回去，太太和你吵架，那怎麼辦呢？如果兩個人喜歡喝酒，那問題就沒有了。假使一個喝酒，一個不反對，也可以平安無事。這是我喝酒喝了大半輩子的一點體驗。

「此外，在喝酒吃菜的時候，講講笑話也是很重要的。這要看情形而定。這是一種藝術。為什麼要講笑話呢？假使大家都是喜歡喝酒的，也沒有機會給你講笑話。假使大家不喝酒，則面對這

桌菜，不講講笑話，你怎麼過呢？不過

，假使你看大家喝酒喝得太多了，想要緩和一下喝酒的情勢，說說笑話，便可收拾，這也是喝酒的一個秘訣。」

### 忙中看望兩邊親親

另一位是藝術大師黃君璧，我在台北從黃老師習畫，後來雖然我不住台北，但經常也回到台北看望老師。以下是紀念黃老師的一段文。

黃君璧老師已去世十多年，他的遺作不少，有些存在博物館，有些數次在台北和香港拍賣。女兒黃安霞繼承先父遺志也發揚光大老師的作品。

老師黃君璧走了。

今年（一九九一年）十月回臺灣參加雙十慶典，在百忙中，我仍抽空於十

月八日的晚上到和平東路他的住宅去看他。那天晚上空軍總司令林文禮夫婦設宴歡迎我，我在臺北的節目排得滿滿的，只好在電話中和他約好在宴會後去看他。師母還說：「我們都會等你，無論多晚一定要來，不然他會生氣的喲

。」我說：「我一定來，宴會散後就馬上來。」

和平東路一帶巷子很多，在黑夜裏每條小弄和小巷都似曾相識。我只知道黃宅是獨門獨戶，而且有一條狗，客人來時常常吠個不停。

好不容易找到了黃宅，傭人來開門，那條狗似曾相識，吠了兩聲就跳著往我身上抓，也是表示歡迎之意吧。黃老師近年多病，很少下樓，我於是直奔二樓到他的臥室去。師母和安娜（他們的女兒，英文名字是老師取的，和我的英文名字相同）已在樓梯口等我，同聲說：「香梅來了，香梅來了。」

黃老師坐在臥室的靠椅上，他一見我就笑開了。師母說：「他等你好久了，吃過晚飯就盼望著你來。」老師握著我的手，久久不放，我把一張小椅子拉近到老師面前，與他相對而坐。他精神不錯，只是比春天見面時更清瘦了。他

穿了一件夾襖，蓋著毛毯。安娜說：「安娜姊，你還不親親爹爹，他盼望你來已有一個月了。」我親親老師的左額，老師說：「也親親這一邊，因為你下次來我恐怕不在了。」說著，他從口袋中拿出手帕，他有幾滴淚水，我也有點傷感；但我要假裝高興，不能讓老師再說那些不吉祥的話。

### 黃老師說很甜很甜

老師對師母說：「你找些什麼東西來大家吃嘛。」

師母說：「今天有人送來新鮮的梨子。讓我切些來大家吃。」

老師說：「吃梨子是分離，還有別的嗎？」

我笑說：「老師，不要緊，您咬一口，我咬一口，永不分離。」

大家都高興了，連那條狗也不知道什麼時候跑到樓上來看熱鬧了。

近五、六年來，老師因為常常進出醫院，又因為怕那些無聊的人去打擾他，於是多半在家中靜養，很少見客。伴陪他的除了師母外，就只有女兒安娜和

一位女傭人。最近因為師母自己身體也不太好，有了骨節炎，因此僱了一位護士來照顧老師。夏天去了香港一次，病在香港，由師母去香港接他回臺北，在醫院住了一段時間。我去看他時，他才出院不久。

女傭人把兩盆梨子拿了上來，黃老師說：「你和我同吃這一碟。你先來。」

我咬了一口，把半片梨子放入老師口中，老師說：「很甜，很甜。」師母說：

「你看你的老師多麼喜歡你。他一見到你就開心，你要多來臺灣看他。」

老師說：「沒用了，沒用了，這是最後一次了。你多留一下子，你再來時，一定看不到我了。」

我說：「老師，您病剛好，來日方長，不要說這些喪氣的話。我今年十二月一定再來，和您一同過冬。」

老師嘆了一口氣，他說：「我經過這場病，一切都看開了，人總是要走的。」

我說：「老師，您長得多俏，怪不得那麼多女弟子都為老師著迷了。」

這可把老師說樂了。他談到正在國立歷史博物館的畫展，又談到近年那張巨作，還談到將來要成立一基金會，獎勵後進。我說：「老師，您可不要忘記照顧師母哦。」

透了。去年把些東西分了一些，捐了些，反正，我該做的都做了，我也該走了，活著沒啥意思，還連累我的妻女，要她們兩人終日照顧我。香梅，你想我說得對不對？」

### 去看雲彩老師爽約

說完，黃老師開始咳嗽，我輕輕地替他拍拍背，我說：「老師，您再說些不中聽的話，我就走了，不睬您了。」

老人病中真有點像小孩，他說：「好好，不說了。」

他又握著我的手。

我對安娜說：「拿相機來，我們再拍幾張照。」

老師高興了，要師母拿面鏡子來照一下。

我說：「老師，您長得多俏，怪不得那麼多女弟子都為老師著迷了。」

這可把老師說樂了。他談到正在國立歷史博物館的畫展，又談到近年那張巨作，還談到將來要成立一基金會，獎勵後進。我說：「老

他說：「知道了，知道了。」

師母望著我，流露著無限的感激。

安娜說：「姊姊，我爸爸就只聽你的话，我們的話他都聽不進去。你真的要常來喲。」

我說：「一定，一定。」

在臺北，一九五一年我開始從黃君璧老師習畫，那時他住臺北溫州街，也在師大授課。前後五、六年期間，我時勤時惰，因為我隨著外子東西兩岸奔波。一九五七年外子病癌，我也放下了畫筆，我自命為黃師不成材的入門弟子。但老師對我甚稱許，還說我是可造之才，如今我雖欲成才，而老師卻棄我而去，能不傷懷？

我曾和老師有約，大家一同上阿里山，去看日出，去看雲彩，老師您爽約了。

我們同吃一片梨，那多甜，這將是我永記的一刻。

一九九一年十月卅一日於華府。

溝通努力沒有白費

別來滄海事，語罷暮天鐘，

李 益

一九九零年亞運會在北京舉行，我們盡力說服了北京民航局局長胡逸洲讓

公司數十年來的交情。雖然華航人事幾度滄桑，且已換了梅花做標誌，但仍能航飛全球甚多城市，實在不易。

回想當年空軍老將衣復恩、衣復德、夏功權等人都曾為開創華航努力，功勞不淺。

數十年來來去台灣和香港都是乘坐中華航空公司的班機，華航的主管白雷永鈞開始即和我友好，雷的夫人朱麗非，但老師對我甚稱許，還說我是可造之才，如今我雖欲成才，而老師卻棄我而去，能不傷懷？

中華航空公司的班機，華航的主管白雷永鈞開始即和我友好，雷的夫人朱麗非，但老師對我甚稱許，還說我是可造之才，如今我雖欲成才，而老師卻棄我而去，能不傷懷？

華航自台北直飛北京，方便自台灣去北京參加競賽的選手，北京當局好不容易答應了，時任華航董事長烏鐵將軍得知這消息非常高興，但卻遭到台北外交部的否決。華航當然大失所望，錯過良機。

最近農曆春節雙方有了短時期的直航，對乘客有很大方便。今年江丙坤以國民黨副主席訪問北京，宋楚瑜和連戰都應邀訪華，兩岸高層能於分隔近一個甲子之後大大方方地交往，實在使人興奮。也是老百姓之福，我想我自己多年來為增進雙方的溝通而努力，可說工作沒有白費。

## 慶祝『抗戰勝利暨台灣光復』六十週年

尋 找

意者，請聯繫：

抗戰烈士家屬  
日據抗日烈士家屬  
『紀念抗日暨台灣光復聯盟』鍾小姐

手機：0933-091-136 傳真：02-25469256

e-mail：rcwhww@yahoo.com.tw

地址：105 台北郵政一六一〇〇七二二號信箱